

关注·委内瑞拉局势

美国打击委内瑞拉对世界七大危害

美军3日突袭委内瑞拉，强行控制并转移委总统马杜罗夫妇。随后，美方还宣称将“管理”委内瑞拉，并强迫马杜罗在美国法院出庭。

美国悍然对一个主权国家使用武力，并对一国总统动手，明显违反国际法和国际关系基本准则，违反《联合国宪章》宗旨和原则，是赤裸裸的霸权行径。

世界震惊，舆论哗然，多国政府发声对此表示反对，予以强烈谴责。舆论认为，美国所为严重冲击国际秩序，给世界造成多重危害。

危害之一：违反《联合国宪章》

《联合国宪章》第二条第四款规定，“各会员国在其国际关系上不得使用威胁或武力，或以与联合国宗旨不符之任何方法，侵害任何会员国或国家之领土完整或政治独立。”

联合国秘书长古特雷斯的发言人发表声明说，委内瑞拉事态发展构成一个“危险的先例”，所有各方都必须充分尊重包括《联合国宪章》在内的国际法。

危害之二：非法侵略他国

1974年联合国大会第3314号决议通过的《侵略定义》列举多种典型侵略行为，

包括“武装入侵或攻击他国领土”“轰炸或使用武器攻击他国领土”“封锁港口或海岸”“攻击他国军队或民用船只/飞机”等。

美国大西洋理事会战略诉讼项目高级律师西莱斯特·克米奥泰克认为，美国对委行动符合联大第3314号决议对“典型侵略”行为的定义。联合国前塞拉利昂特别法庭庭长杰弗里·罗伯逊表示，美国军事行动“构成侵略罪”。

危害之三：践踏他国主权

主权原则是国际关系和国际法的基础。1970年《国际法原则宣言》提出，“国家之领土完整及政治独立不得侵犯”“每一国均有责任充分并一秉诚意履行其国际义务，并与其他国家和平相处”等涉及主权的规定。

美国悍然控制一国元首并称将“管理”他国，无疑是粗暴践踏他国主权和干涉他国内政。美国宾夕法尼亚大学法学教授克莱尔·芬克尔斯坦说，美方行径“极非法”，“他国拥有主权，不能随意入侵并占领，美国也无权管理他国政府”。

危害之四：侵犯他国元首豁免权

美国政府以“缉毒”为名出兵委内瑞拉，强行控制委总统马杜罗并强迫其在美

国法院出庭，是把国内法凌驾于国际法之上的霸权做派。

西班牙《独立报》说，美方所作所为构成国际法意义上的绑架，非法剥夺了享有豁免权的国家元首的人身自由。克米奥泰克指出，国际法赋予马杜罗在其他国家国内法院的绝对豁免权，无论美国是否承认他为国家元首，这种豁免权都应适用。

危害之五：掠夺他国石油资源

特朗普称“将让美国大型石油公司进入委内瑞拉”，同时宣布美国对委所有石油禁运措施依然有效。这意味着，美国试图完全掌控霸占委石油开采和出口，无异于“明抢”。

阿根廷布宜诺斯艾利斯经济新闻网评论，美国所谓“管理”委内瑞拉、“重建”石油设施，不过是一场“资源掠夺”。英国《卫报》文章指出，美国对委攻势夹杂着以安全为借口的指控、政权更迭的政治话语和对石油利益的觊觎，体现其一贯的“资源帝国主义”信条。

危害之六：引发政局动荡冲击民生

特朗普声称美国行动“将使委内瑞拉

人民富裕、独立和安全”。但是，侵犯他国主权，是对一国人民权利的严重侵害。美国军事行动将造成委政局动荡，民生福祉遭受冲击。

美国芝加哥全球事务学会研究员厄瑟琳·卡曾说，美国对伊拉克、利比亚等国的干涉已表明，外部军事介入将带来安全真空和暴力风险，导致公共秩序崩塌、基本服务瘫痪。美国军事行动或将把委内瑞拉推向粮食安全和人道主义危机，绝非所谓带来“富裕”和“安全”。

危害之七：威胁地区和平与安全

在美军突袭委内瑞拉后，特朗普称“古巴最终也会成为我们要讨论的话题”，还让哥伦比亚总统佩特罗“小心点”。美国黩武霸道行径让拉美多国唇亡齿寒。

“今天是委内瑞拉，明天就可能是任何一个国家。”智利总统博里奇道出对美国霸权干涉的谴责和忧虑。巴西总统首席特别顾问塞尔索·阿莫林说，美国对外干预已经明目张胆到不加掩饰程度，“从整个地区看，局势令人不安”。

新华社记者 刘赞 阚静文 席羽

新华社北京1月7日电

商务部：

对原产于日本的进口二氯二氢硅发起反倾销立案调查

新华社北京1月7日电 商务部7日发布公告，决定自2026年1月7日起对原产于日本的进口二氯二氢硅进行反倾销调查。

商务部新闻发言人对此回应称，此次调查是应国内产业申请发起的。申请人提交的初步证据显示，2022年至2024年，自日本进口的二氯二氢硅数量总体呈上升趋势，价格累计下跌31%，自日倾销进口产品对我国农业生产经营造成了损害。调查机关收到申请后，根据中国有关法律法规并遵循世贸组织规则对申请书进行了审查，认为申请符合反倾销调查立案条件，决定发起调查。

根据公告，本次调查自2026年1月7日起开始，通常应在2027年1月7日前结束调查，特殊情况下可延长6个月。

被调查产品主要用于生产逻辑芯片、存储芯片、模拟芯片和其他类芯片，也可用于合成硅基系列前驱体和聚硅氮烷等。

热点问答

欧洲要在乌克兰驻军？

援助乌克兰“志愿联盟”与乌克兰、美国等国领导人或代表6日在法国巴黎举行会议，讨论乌克兰和俄罗斯达成和平协议后乌克兰的安全保障问题。此次会议是否意味着欧洲国家马上向乌克兰派兵？相关方对此次会议有何表态？美国突袭委内瑞拉、觊觎格陵兰岛，欧洲对美国的信任还剩多少？

何时向乌克兰派兵

“志愿联盟”由英法牵头组建，主体是欧洲国家，美国不是其成员。

会议发表声明，提出对乌安全保障一系列具体措施，包括参与美国主导的停火机制、支持乌武装力量等。英法乌在会后签署了向乌部署安全保障部队的意向声明，表示将在俄乌达成和平协议后向乌派兵。

英国首相斯塔默表示，签署意向声明是为今后建立法律框架铺路，让英国部队能够在乌境内开展行动。

法国总统马克龙则表示，法国或派出“数千”兵力，“但不是马上部署，而要就此规划”，这些并非作战部队。

德国总理默克尔表示，德国可能通过向乌克兰的北约邻国派遣军队的方式参与对乌安全保障，参与方式和范围必须在达成具体停火协议后由德国政府和联邦议院决定。

意大利总理梅洛尼则表示，意方不会向乌克兰派兵。

目前“志愿联盟”尚未宣布具体的部队部署计划。美联社报道说，向乌克兰部署部队将面临政治障碍，多国需要获得议会批准。

相关方有何表态

目前俄罗斯尚未就此作出回应。俄此前多次明确表示反对西方在乌部署军队。

美国总统特朗普的特使威特科夫和女婿库什纳作为美方代表出席了巴黎会议。库什纳在会后的联合新闻发布会上说，特朗普赞成当前就乌安全保障的讨论方向，认为合理的安排能确保俄乌双方缓和冲突。威特科夫说，特朗普“强烈”支持建立对乌安全保障机制，该机制“前所未有的强大”。

出席会议的欧洲领导人对美国参与及表态给予肯定，强调欧美在援助乌克兰问题上“重获团结”。路透社则报道说，与会前草案相比，会议发表的声明对美国在其中的作用有所弱化，特别删除了关于动用美国能力支持多国部队的表述。

乌克兰总统泽连斯基说，会议体现出相关国家对建立乌克兰“整体安全”的决心。但他在社交媒体发文说，安全保障机制具体如何运作、乌克兰获得何种支持与资金保障等问题仍有待确定。

欧洲还能信任美国吗

巴黎会议前，美国刚对委内瑞拉发动大规模军事打击，强行控制委总统马杜罗夫妇并将他们带到美国。特朗普还对美国《大西洋》月刊说，委内瑞拉可能不会是美国干预的最后一个国家，并称“我们绝对需要格陵兰岛”。

美方举动令欧洲不安。在巴黎会议后的联合新闻发布会上，多家媒体纷纷提问马克龙和斯塔默，欧洲是否还能在乌克兰问题上信任美国，二人均未作正面回答。

有分析人士认为，欧洲在对美国侵犯别国主权、违反国际法的谴责表述中表现出克制，原因之一是欧洲在乌克兰问题上对美国仍存在安全依赖。法国《言论报》刊文说，乌克兰和平计划正在谈判中，欧洲仍寄希望于美国的干预主义不会损害乌克兰利益。

新华社记者 乔本孝

新华社巴黎1月7日电

委内瑞拉与格陵兰岛：欧洲的双标与反噬

必须得到遵守；意大利等国领导人甚至在一定程度上对美国做法“表示理解”。

但在美国政府4日声称美国“绝对需要格陵兰岛”后，欧洲各国马上变得“义正词严”。

弗雷泽里克森表示，美国无权吞并格陵兰岛，要求美方停止威胁丹麦和格陵兰人民。包括丹麦、德国、意大利、英国在内的欧洲7国领导人，以及丹麦等北欧5国外长6日分别发表联合声明，强调格陵兰岛属于其人民，只有丹麦和格陵兰岛才能决定自身事务。

凸显虚伪与双标

围绕美国突袭委内瑞拉一事，欧洲官方表态与很多学者和民众的立场形成反差。

意大利罗马、英国伦敦、荷兰阿姆斯特丹等地近日爆发抗议，谴责美国“帝国主义行径”和“殖民主义心态”，要求“立即释放马杜罗总统”。许多民众要求本国政府和欧盟机构谴责美国军事行动。

希腊潘泰翁大学国际政治学教授康斯坦丁诺斯·阿瓦尼托普洛斯等欧洲学者指出，美方对委军事行动是一种赤裸裸的霸权行径。

克罗地亚历史学者、萨格勒布大学教授赫尔沃耶·克拉希奇说，欧盟有关美国突袭委内瑞拉的表态“相当虚伪”。意大利欧盟新闻网指出，欧盟刻意回避明确谴责美国军事介入委内瑞拉，“再次引发外界对欧盟双重标准的质问”。

在社交媒体平台上，不少欧洲网民批评欧洲方面对美国突袭行动的反应和声明“空洞”“可悲”“甚至不敢提美国”。一名荷兰网民在卡拉斯社交媒体账号下评论：“你本应谴责特朗普政府的行为，除非

你也支持霸道暴力。”

震耳欲聋的沉默

舆论认为，许多欧洲国家含糊其辞、如履薄冰，一个重要原因是害怕刺激美国，进而影响跨大西洋关系，包括担心影响美国在乌克兰问题上的态度，尤其是在援乌“志愿联盟”会议6日于法国巴黎召开之际。

匈牙利萨佐德韦格研究所专家基塞伊·佐尔坦表示，欧洲领导人担心严厉批评美国对委军事行动，会削弱美方在乌克兰问题上对欧洲方面的支持。美国《纽约时报》文章写道，欧洲人显然觉得，乌克兰问题比委内瑞拉的命运更具“战略意义”。

比利时布鲁盖尔研究所的文章指出，欧洲领导人无法强烈批评美国，也不能显

得对破坏国际体系的行动不闻不问，只能发出经过精心权衡的表态。

然而，在法国巴黎高等商学院教授阿尔贝托·阿莱曼诺等欧洲专家看来，欧洲领导层的犹疑态度，事实上构成一种“默许与共谋”。这种“震耳欲聋的沉默”影响恶劣，也会累及欧洲自身，特朗普政府这几天接连就格陵兰岛放话威胁，就是最直接的佐证。

智库机构欧洲对外关系委员会网站的文章指出，顺从或可能在短期内使跨大西洋关系保持“和谐”，但这将“奖励胁迫行径”。荷兰《新鹿特丹商报》评论，欧洲想要与美国保持距离或许不易，但“沉默绝不是选项”。

新华社记者 陈斌杰 张兆卿 席羽

新华社布鲁塞尔/北京1月7日电

探访巴西委内瑞拉边境陆路口岸



1月6日，在巴西北部罗赖马州帕卡赖马，巴西士兵在巴西与委内瑞拉边境检查一辆汽车。

帕卡赖马是委内瑞拉移民陆路进入巴西的主要通道，巴西军方近日在此处加强了对过境的巴西和委内瑞拉人员的检查。目前，两国边境地区陆路口岸双向开放，运行正常，暂未出现委内瑞拉难民激增的情况。

新华社发(卢西奥·塔沃拉 摄)

珍惜点滴能源
创造美好环境

